

ПРОФСОЮЗНАЯ СРЕДА

ПС ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ДОМ «ПРОФДВИЖЕНИЕ»

№36 (36)
3 сентября 2025



СОДЕРЖАНИЕ ▾

2 - 3

ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

Первоклассный выходной

Семейный праздник провели в Воронеже

Глубокое погружение

Новички учатся у мастеров

Архитекторы будущего

Волгоградский форум вдохновил молодых профсоюзных активистов

6

ОПЫТ

Быть мамой непросто

Лучшая инициатива в поддержку работающих женщин

7

ЮРИДИЧЕСКАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ

Нагрузка без оплаты: как с этим бороться?

Правовой анализ типичных нарушений в школах

В России появятся комиссии по защите достоинства педагогов

8

ВЫСШАЯ ШКОЛА

Ветераны в строю

Профессор Владимир Степанов более полувека верен профсоюзному движению

МЫ В TELEGRAM!



СОБЫТИЕ

ВРЕМЯ СЛЕТАТЬСЯ

В ПЕНЗЕ СОБРАЛИСЬ БОЛЕЕ 400 ПЕДАГОГОВ-ТУРИСТОВ



Спорт, обмен педагогическим опытом и творчество - все это объединил XXXII Всероссийский туристский слет педагогов, который организовали Минпросвещения России, Общероссийский Профсоюз образования и Министерство образования Пензенской области при поддержке Федерации спортивного туризма России и Федерации спортивного ориентирования. В пензенском спортивно-оздоровительном лагере «Меридиан» свои палатки установили 450 человек из 36 регионов страны.

В этом году в программе слета появились новые дисциплины - соревнования по плаванию и велодистанция. Впрочем, педагогов ожидали не только состязания.

В рамках деловой программы слета прошли стратегическая сессия «Галактика туристско-краеведческой деятельности обучающихся в 2030 году» и августовский педсовет,

посвященный развитию детско-юношеского туризма.

Гости Пензенской области смогли ознакомиться с историей и культурой региона. И конечно, в год 80-летия Победы у туристского костра звучали героические, бессмертные песни о Великой Отечественной войне.

Никто из участников слета не оказался проигравшим, потому что не в наградах была главная цель участия в нем. Сюда едут, для того чтобы побыть с друзьями и единомышленниками, отдохнуть душой.

А еще слет, безусловно, стал ступенькой для профессионального роста. Представители 36 регионов узнали о работе коллег, что-то взяли на заметку, поделились своими наработками. Именно так происходит круговорот идей в туризме.

СТР. 4 - 5

НОВОСТИ

Малые города и села встречают земских учителей

В России продолжается реализация федеральной программы «Земский учитель», которая призвана решить кадровые проблемы школ в малых городах и сельской местности.

С 1 сентября к работе в регионах приступили 260 земских учителей. Еще 240 трудовых договоров находится в стадии заключения.

Всего в 2025 году для участников программы было открыто 599 вакантных позиций в 79 субъектах РФ. На финансовое обеспечение проекта из федерального бюджета выделено порядка 600 миллионов рублей. Конкурсные процедуры по отбору претендентов продолжаются и продлятся до 30 октября, а это означает, что педагоги могут присоединиться к программе в самое ближайшее время.

Напомним, что программа «Земский учитель» была инициирована Президентом России и стартовала в 2020 году. Ее ключевая цель - обеспечить педагогическими кадрами образовательные учреждения, расположенные в сельской местности, рабочих поселках, поселках городского типа или городах с населением до 50 тысяч человек, а также в закрытых административно-территориальных образованиях.

Основной мерой поддержки для учителей, переезжающих на работу в такие населенные пункты, является единовременная выплата в размере миллиона рублей (в ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областях, а также в регионах Дальневосточного федерального округа - два миллиона рублей). Эти средства педагог может направить на любые цели, включая улучшение жилищных условий.

СЕРГЕЙ ДОНАТОВИЧ

НАШИ ПОДПИСНЫЕ ИНДЕКСЫ:

«Почта России» - ПВ195
«Урал-Пресс. Округ» - 015557
«Почта Крыма» - 23213

Агентство «Книга-Сервис», каталог
«Пресса по подписке» (для России,
Белоруссии, стран СНГ) - E28040

ВРЕМЯ СЛЕТАТЬСЯ

В ПЕНЗЕ СОБРАЛИСЬ БОЛЕЕ 400 ПЕДАГОГОВ-ТУРИСТОВ

Конец августа. В пензенском спортивно-оздоровительном лагере «Меридиан» разговоры, шуршание устанавливаемых палаток, трепет флажков регионов. Люди спуют туда-сюда по своим текущим заботам. Они, конечно, немного с «сумасшедшинкой». Увлеченные, погруженные, преданные. Педагогике, туризму, детям. И таких здесь более 450 человек из 36 регионов! А все они участники XXXII Всероссийского туристского слета педагогов, который организовали Минпросвещения России, Общероссийский Профсоюз образования и Министерство образования Пензенской области при поддержке Федерации спортивного туризма России и Федерации спортивного ориентирования.

Пензенская область впервые приняла всероссийский слет, и, как заметил на его открытии заместитель председателя Законодательного собрания региона Павел Куликов, это почетная миссия и огромная ответственность. А министр образования Пензенской области Алексей Фомин признался, что даже немного завидует участникам слета, поскольку у них тоже проходит августовское совещание, только в необычном формате.

Свое видеоприветствие педагогам направила председатель Общероссийского Профсоюза образования Лариса Солодилова. В частности, она отметила слаженность команды Пензенской области, готовность провести слет, не только гармонично объединив спорт, обмен педагогическим опытом и творчество, но и добавив в программу мероприятия, позволяющие ознакомиться с историей и культурой региона. Лариса Солодилова также акцентировала внимание на том, что участников слета принимает лагерь «Меридиан», где созданы все условия для проведения спортивной и деловой программы на самом высоком уровне.



На слет приехали педагоги из 36 регионов России

Действительно, как рассказала председатель Пензенской областной организации профсоюза Алла Маркова, по распоряжению губернатора Олега Мельниченко инфраструктура лагеря полностью обновлена. Здесь есть площадки для игровых видов спорта, уютные жилые корпуса, актовый зал с необходимым оборудованием, столовая на 100 посадочных мест, бассейн. Это позволило впервые в истории слета включить в его программу соревнования по плаванию, а также велодистанцию.

- Организация и проведение слета были бы невозможны без объединяющей энергии инициативных членов нашего профсоюза, - подчеркнула Алла Маркова. - Каждый подставил плечо, каждый внес свой вклад, подарил идею. Это была ежедневная работа по подготовке не только спортивно-туристского, но и содержательного блока, куда вошли различные профсоюзные мероприятия, деловая, культурная и экскурсионная программы. Нам важно было подумать не только о теле, но и о душе. Поэтому мы предложили такие конкурсные мероприятия, как «Песня у костра. А нынче нам нужна одна Победа...», иммерсивный спектакль «И победил человек и город», интеллектуальный краеведческий турнир «Знаточки», конкурсное представление команд «Очевидное, но невероятное». Все эти активности направлены на командообразование, погружение в историю региона, творчество.

разования и патриотического воспитания детей и молодежи (Московская область) Ирина Калиш. Команды исполняли песни военных лет и песни о войне на стихи Булата Окуджавы, Расула Гамзатова, Дмитрия Сухарева, Владимира Высоцкого, Михаила Матусовского, Якова Шведова. Горел костер, звучала гитара, иплыли над лесом голоса людей, душа которых не могла молчать. Наверное, именно от этого душевного единения по инициативе пензенских педагогов и родилась новая традиция турслета - встать в большой орляцкий круг, положив правую ладонь на плечо соседа справа, а левой рукой обнять соседа слева за пояс и уже всем вместе спеть песни. Героические, бессмертные...

ДАЕШЬ ГУБЕРНАТОРОВ-ТУРИСТОВ!

Если для прохождения спортивно-туристских испытаний нужны были усилия физические, то стратегическая сессия «Галактика туристско-краеведческой деятельности обучающихся в 2030 году» и августовский педсовет в рамках деловой программы слета требовали интеллектуальных затрат.

Как известно, одна голова хорошо, а две лучше. Поэтому на стратегической сессии, ключевым спикером которой стал руководитель отдела развития туристско-краеведческой направленности Центра всестороннего развития детей «Прогресс» Денис Миронов, участникам слета предложили объединиться в группы и ответить на ряд вопросов. Например: какие сложности возникают при организации туристско-краеведческой деятельности? После обозначения проблем педагоги должны были набросать несколько идей и решений, пусть даже нестандартных и совершенно фантастических, и в то же время «приземлить» их, спроецировав на работу с детьми.

Что будет легко, что - сложно при реализации выбранной идеи, с кем при этом взаимодействовать и какие результаты ожидаются - каждая группа прорабатывала эти вопросы в рамках своей темы (деятельность музеев образовательных организаций; разработка туристских маршрутов; познавательный туризм; вовлечение детей в туристско-краеведческую деятельность на протяжении года; стажировка и практическая подготовка молодых специалистов; исследование родного края; интеграция общего и дополнительного образования), а затем представляла коллегам результаты мозгового штурма.

Нужно сказать, что педагоги-туристы не поспешили на нетривиальные идеи и предложили, например, создать в каждом регионе опорные туристские центры, причем обучать в них не только детей, но и чиновников, от которых зависит принятие того или иного решения. Еще одна из смелых педагогических идей гласила: даешь губернаторов-туристов и министров образования-краеведов. Понятно, что

НЕВЕРОЯТНО ТАЛАНТЛИВЫЕ

Можете не верить, но в представлении команд, состоявшемся в первый день слета, действительно было много удивительного. Педагоги рассказывали о себе в разных форматах и жанрах. К примеру, команда из Архангельской области прибегла к искусству пантомимы. Команда Московской области предстала в образе шаманов, а команда Белгородской области продемонстрировала ирландский и испанский танцы.

Куряне в шуточной манере рассказали историю туризма Курской области от первобытных времен до наших дней, а пензенцы примерили костюмы клоунов, заявив, что туризм помогает быть креативным. Команда из Республики Тыва научила всех национальному победному кличу и открыла интересный факт: все педагоги в команде - семейные пары! Пронзительным стало выступление участников слета из Адыгеи. Педагоги показали небольшой видеоряд, посвященный самому пожилому члену их команды - Борису Пэнэшу, к сожалению, ушедшему из жизни в этом году.

Но если в представлении команд было больше веселого настроения, то конкурс «Песня у костра. А нынче нам нужна одна Победа...» можно по праву назвать конкурсом серьезным и проникновенным. Конкурсом души, как уточнила член жюри, заместитель директора Областного центра развития дополнительного об-



Пензенцы оказались очень гостеприимными хозяевами

она вызвала шквал аплодисментов. Также прозвучало предложение разработать для школьников обязательный туристический минимум и начислять за его прохождение дополнительные баллы к ЕГЭ.

Подытоживая работу групп, Денис Миронов пообещал, что каждая из идей будет подробно рассмотрена и проанализирована специалистами «Прогресса».

НУЖЕН ЛОКОМОТИВ

На августовском педагогическом совете «Современные тенденции развития детско-юношеского туризма. Горизонт планирования. Трудности и перспективы» в рамках слета была представлена практика работы разных регионов.

Приветствуя участников педсовета, заместитель председателя правительства Пензенской области Олег Ягов еще раз заострил внимание на том, что его тема архиважная, поскольку именно туризм позволяет вывести ребенка, утонувшего в виртуальном мире, в мир живой природы. Олег Ягов также поблагодарил оргкомитет Всероссийского туристского слета за возможность провести на Пензенской земле такое масштабное и значимое мероприятие.

Заместитель председателя профсоюза Елена Елшина рассказала об истории рождения слета, отметив, что с момента его основания профсоюз взял слет под свое крыло. Кроме того, она познакомила педагогов с многочисленными проектами и программами профсоюза, направленными на профилактику и охрану здоровья работников. Сегодня это можно уже назвать мощным профсоюзным движением, которое динамично развивается, предлагая все новые активности.

О развитии туристско-краеведческой направленности в системе дополнительного образования детей Пензенской области рассказал директор Многофункционального туристско-спортивного центра имени Т.Т.Мартыненко, председатель Федерации спортивного туризма Павел Зелепугин. Опыт Новосибирской области представил руководитель Регионального центра детско-юношеского туризма, председатель Новосибирского отделения Международной академии детско-юношеского туризма имени А.А.Остапца-Свешникова Александр Анохин. Как поддерживают школьные инициативы в Московской области, пояснил руководитель отдела выездных мероприятий Московского центра воспитательных практик Александр Миланович.

Директор Красноярского краевого центра туризма и краеведения, член Общественной палаты РФ Наталья Грушевская заметила, что система дополнительного образования детей в последние годы претерпевает изменения на федеральном уровне, и в связи с этим есть некоторое недопонимание в регионах, куда двигаться и к чему стремиться. Например, в Концепции развития дополнительного образования детей до 2030 года неявно прописана туристско-краевед-

ИНФОРМАЦИЯ К СВЕДЕНИЮ

Организацией спортивных дистанций занимались сотрудники пензенского Многофункционального туристско-спортивного центра имени Т.Т.Мартыненко. Программа включала пешеходную дистанцию, спортивное ориентирование, контрольно-туристский маршрут, велодистанцию и плавание. В рамках профсоюзных стартов участники слета демонстрировали умение играть в дартс, городки, кубики Сомы, перетягивать канат, жать гири стоя.

Творческие конкурсы проводили специалисты Пензенской областной организации Общероссийского Профсоюза образования.

ческая направленность. Она будто... ушла на второй план, но ведь часто у детей именно с первого похода, с первой экскурсии пробуждается любовь к Родине...

С этим согласна руководитель туристского клуба «Путь», методист Института регионального развития Пензенской области Светлана Андреева, занимающаяся туризмом более 30 лет. Как говорит педагог, если раньше существовал федеральный центр туризма, который был главным локомотивом работы, организатором семинаров, курсов повышения квалификации, то сегодня такого локомотива нет. Не осталось также областных станций юных туристов. Туризм сейчас объединяется с разными другими понятиями, перестав быть самодостаточным. И только слеты, подобные тому, что проходит в Пензе, позволяют ознакомиться с региональными практиками, узнать о новых формах работы коллег, рассказать о своем опыте.

Еще одной важной теме посвятила свое выступление руководитель пресс-центра слета, член регионального сообщества наставников-просветителей Санкт-Петербурга, координатор проекта «Всероссийский детский пресс-центр» Александра Подлевских. В частности, она сказала, что образ туризма в медиапространстве часто рисуется поверхностно, а иногда вообще неправдоподобно, поэтому важно давать детям возможность рассказывать о своем участии в походах, в том числе на федеральных ресурсах. Искренний рассказ о путешествии не только повествует о красоте живой природы, но и открывает для многих основы деятельности туристско-краеведческих клубов.

ИДИТЕ ЗА МЕЧТОЙ

Как и все маршруты, маршрут XXXII Всероссийского туристского слета педагогов тоже подошел к финишу. Завершились спортивно-туристские этапы,

прошли творческие конкурсы, поставили финальную точку авторы мастер-классов, состоявшихся в рамках деловой программы турслета. Пришла пора собирать рюкзаки...

Конечно, это было немного грустно. Но все-таки радости было больше. От общения, от обретения новых друзей, от побед и достижений. Никто из участников слета не оказался проигравшим, потому что не в наградах была главная цель участия в нем. Как верно заметила педагог Центра детско-юношеского туризма и парусного спорта города Волхова Ленинградской области Екатерина Иванова, приехать сюда тянула знакомая обстановка, где хорошо побыть с друзьями, отдохнуть душой. «Мы одна огромная семья, потому что у нас один интерес: узнать страну и другим рассказать, какая она огромная, красивая и неизведанная», - уточнила педагог.

А еще слет, безусловно, стал ступенькой для профессионального роста, подчеркнула на церемонии закрытия Алла Маркова. Представители 36 регионов узнали о работе коллег, что-то взяли на заметку, поделились своими наработками. Именно так происходит круговорот идей в туризме. Алла Маркова пожелала участникам слета надолго сохранить азарт, задор и чувство единства, а еще попросила не переставать мечтать, потому что именно за мечтой часто идет турист.

На закрытии слета представители принимающей стороны вновь доказали, что они творческие натуры. По инициативе пензенцев была заложена еще одна славная традиция Всероссийского туристского слета педагогов - передача талисмана тому региону, в котором в следующем году будет проходить мероприятие. В роли эстафетной палочки выступила игрушка ручной работы - забавный медвежонок с рюкзаком за плечами. Он помахал педагогам лапкой, но, как настоящий турист, обещал обязательно вернуться.

НАТАЛЬЯ АЛЕКСЮТИНА,
ПЕНЗЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ

СЛОВО ДЕБЮТАНТАМ

Ольга КРАСНОВА, руководитель Ресурсного центра по развитию спортивного туризма г. Ноябрьск, Ямало-Ненецкий АО:

- Мы приехали на всероссийский слет в первый раз. Впечатлений море, эмоции захлестывают! Очень нравятся дружеская атмосфера, песни у костра, улыбки, доброжелательность главной судейской коллегии. Мы зарядились энергией на целый год и увидели, куда расти. Наша команда неплохо проявила себя на контрольно-туристском маршруте, поэтому мы и дальше будем тренироваться, и если получим поддержку, то обязательно примем участие в следующем слете.

Зачем это нужно? Каждый учебный год у себя в городе мы начинаем с турслета. Это добрый старт на целый год. И здорово, что у нас появилась возможность узнать, как это проходит в других регионах, обменяться опытом и контактами, поучиться. Это помогает не вариться в собственном соку, вносить живые нотки в свои мероприятия, делать их интереснее. И главное, что хочется отметить, - это заинтересованность Минпросвещения России в турслете педагогов. Когда есть заинтересованность, то есть надежда, что развитие будет.

Елена БЕЗРУКОВА, советник директора по воспитанию Лесозаводской школы, п. Коноша, Архангельская область:

- Мы впервые на турслете общероссийского уровня. Трудными были все туристические этапы, и значимым событием для нас стало то, что на короткой дистанции одна из наших участниц заняла второе место, хотя бежала в первый раз. До глубины души тронуло, что все ребята очень отзывчивые, во всем помогали, поддерживали словом и делом. К кому бы ни обращались, всегда чувствовали плечо друга. Очень дружеская атмосфера, поэтому мы обязательно приедем на следующий слет!



Спорт, азарт, победа, дружба!